ĐỀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG GIỮA HỌC KỲ I

NĂM HỌC 2023 – 2024
Môn: Toán – lớp 9

(Thời gian làm bài: 120 phút)

I. MA TRẬN ĐỀ.

	    Câp độ

Tên chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng ở mức cao hơn
	Cộng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Căn bậc hai và hằng đẳng thức 
[image: image1.wmf]2

AA

=


	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KNcần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	

	
	- Biết được điều kiện để căn thức được xác định

- Nhận biết được hằng đẳng thức  
[image: image2.wmf]2

AA

=


	
	
	
	
	
	
	
	

	 Số câu
Số điểm

   Tỉ lệ
	Số câu: 1
Số điểm: 0,25
	
	
	
	
	
	
	
	Số câu: 1
Số điểm:0,25

       2,5%

	2. Các phép biến đổi đơn giản biểu thức chứa căn thức bậc hai, rút gọn biểu thức.


	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	

	
	- Biết được các phép biến đổi đơn giản biểu thức chứa căn.
	- Biết đc các phép biến đổi đơn giản:

+ Để rút gọn biểu thức chứa các số.
+ Để tìm x


	- Hiểu các phép biến đổi đơn giản để rút gọn biểu thức chứa các số.


	- Biết cách rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai. 
- Vận dụng để tìm x


	
	- Vận dụng các phép biến đổi để rút gọn biểu thức.

+ Để tìm x 
	
	- Vận dụng phối hợp các phép biến đổi đơn giản, hằng đẳng thức, thêm bớt hạng tử... để giải phương trình vô tỷ, tìm GTNN, GTLN
	

	.
	Số câu: 1
Số điểm: 0,25
	Số câu: 2
Số điểm: 1,0
	Số câu: 2
Số điểm: 0,5
	Số câu: 3
Số điểm: 2,0
	
	Số câu: 2
Số điểm: 1,0
	
	Số câu: 2

Số điểm: 1,0
	Số câu: 12
Số điểm:5,75
      57,5%

	3. Căn bậc ba
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	

	
	 - Biết được khái niệm căn bậc ba
	
	
	
	
	
	
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	Số câu: 1

Sốđiểm: 0,25
	
	
	
	
	
	
	
	Số câu 1

Số điểm:0,25

      2,5%

	4. Hệ thức cạnh và đường cao trong tam giác vuông


	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	

	
	- Biết được các hệ thức cạnh và đường cao trong tam giác vuông
	
	
	- Vận dụng hệ thức cạnh và đường cao trong tam giác vuông
	
	
	
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	Số câu: 1

Số 

điểm: 0,25
	
	
	Số câu: 1

Số
 điểm: 1
	
	
	
	
	Số câu: 2

Số 

điểm:1,25

      12,5%

	
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	

	5. Tỉ số lượng giác của góc nhọn. 

Ứng dụng tỉ số lượng giác.
	Biết được tính chất của tỷ số lượng giác
	
	- Tính được chiều cao của tháp trong thực tế dựa vào ứng dụng của tỷ số lượng giác.
	
	
	- Vận dụng  tỷ số lượng giác của góc nhọn, các hệ thức cạnh và đường cao 
	
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	
	
	Số câu: 1

Số điểm: 0,25
	
	
	Số câu: 1

Số điểm: 1
	
	
	Số câu: 2
Số điểm:1,25

    12,5%

	6. Hệ thức cạnh và góc trong tam giác vuông.
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	Chuẩn KT, KN cần kiểm tra
	

	
	
	- Biết giải tam giác vuông khi biết độ dài hai cạnh.
	
	
	
	
	
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	
	Số câu: 1

Số điểm: 1
	Số câu: 1

Số điểm: 0,25
	
	
	
	
	
	Số câu: 2
Số điểm:1,25
      12,5%

	Tổng số câu

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	Số câu 5 ( 4TN+3TL)

Số điểm: 3,0
30%
	Số câu: (4TN+4TL)

Số điểm: 4
40 %
	Số câu: (3TL)
Số điểm: 2
20 %
	Số câu: 2(TL)

Số điểm: 1

10 %
	Số câu (ý):20 

Số điểm: 10


II. ĐỀ:

	PHÒNG GD-ĐT GIAO THỦY
TRƯỜNG THCS GIAO TIẾN 


	ĐỀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG GIỮA HỌC KỲ I

NĂM HỌC 2023 – 2024
Môn: Toán – lớp 9

(Thời gian làm bài120 phút)

Đề khảo sát gồm 2 trang


I. TRẮC NGHIỆM (2,0 điểm)
       Hãy chọn phương án trả lời đúng và viết chữ cái đứng trước phương án đó vào bài làm. 

Câu 1: Điều kiện xác định của biểu thức 
[image: image3.wmf]1

x-2

là

	A. 
[image: image4.wmf]x0

¹

.
	B. 
[image: image5.wmf]x2

³

.
	C. 
[image: image6.wmf]x>2.


	D. 
[image: image7.wmf]x2

¹

.


Câu 2: Tất cả các giá trị của x để 
[image: image8.wmf]x-2=2x-4

 là 

	A. x ≥ 2.
	B. x < 2.
	C. x = 2; x= -2.
	D. x = 2.


Câu 3: Với a < 0, đưa thừa số của biểu thức 
[image: image9.wmf]a7

vào trong dấu căn ta được kết quả là
	A. 
[image: image10.wmf]2

7a

-

.
	B. 
[image: image11.wmf]7a

-

.
	C. 
[image: image12.wmf]7a

.
	D. 
[image: image13.wmf]2

7a

.



Câu 4: Các căn bậc hai của 196 là
	A. 14.
	B. -14.
	C. -14 và 14.
	D.
[image: image14.wmf]196

.


Câu 5: Kết quả của phép tính
[image: image15.wmf]33

27125

--

  là 

	A. 8.
	B. 
[image: image16.wmf]8

-

 .
	C. 
[image: image17.wmf]2

-

. 
	D. 
[image: image18.wmf]3

98

-

.


Câu 6:  Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết BH = 3cm, HC = 4cm. Khi đó độ dài AH bằng

	A. 
[image: image19.wmf]7

cm.
	B. 
[image: image20.wmf]23

cm.
	C. 
[image: image21.wmf]43

cm.
	D. 12cm.


Câu 7: Một cái thang dài 4m, đặt dựa vào tường, góc giữa thang và mặt đất là 600. Khi đó khoảng cách giữa chân thang đến tường bằng

	A. 
[image: image22.wmf]43

m.
	 B. 
[image: image23.wmf]2

m.
	C. 
[image: image24.wmf]23

m.                                          
	D. 
[image: image25.wmf]4

3

m.


Câu 8: Cho góc nhọn 
[image: image26.wmf]a

, biết 
[image: image27.wmf]3

os

4

c

a

=

. Khi đó 
[image: image28.wmf]sin

a

bằng

	A. 
[image: image29.wmf]7

4

 .
	B. 
[image: image30.wmf]4

3

.
	C. 
[image: image31.wmf]7

16

. 
	D. 
[image: image32.wmf]9

16

.


II. TỰ LUẬN (8,0 điểm)

Câu 1 (1,0 điểm) 
a) Rút gọn các biểu thức sau: 
[image: image33.wmf]225

30.1027

3

-+

                                           
 b) Chứng minh đẳng thức:  
[image: image34.wmf]147

11472

21

-

--=

-





Câu 2 (1,5 điểm). Tìm x, biết: 

a) 
[image: image35.wmf]28x718x950x

+=-

           b)
[image: image36.wmf]2
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 [image: image38.wmf]x2
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         c) 
Câu 3 (1,5 điểm). Cho biểu thức:


[image: image39.wmf](
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         Với x ≥ 0; x ( 4; x ( 9

a) Rút gọn Q.

b) Tìm x là số nguyên để biểu thức Q có giá trị nguyên.
Câu 4 (3,0 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. 

     a) Biết BH = 3cm, CH = 6cm. Tính độ dài các đoạn thẳng AB, AH, AC và số đo góc ABC (làm tròn đến độ).
     b) Trên cạnh AC lấy điểm K 
[image: image40.wmf](KA,KC)

,

¹¹

gọi D là hình chiếu của A trên cạnh BK. 
     Chứng minh: △BHK ∽△BDC.
     c) Chứng minh: 
[image: image41.wmf]2

BH.DC=HK.BK.cosABD

.

           

Câu 5 (1,0 điểm)
a) Giải phương trình 
[image: image42.wmf]2

(x+1-x-2)(1+x-x-2)=3

 

b) Cho 0 < x < 2. Tìm GTNN của biểu thức A = [image: image43.wmf]9x2
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+
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____HẾT_____
III. HƯỚNG DẪN CHẤM



	PHÒNG GD-ĐT GIAO THỦY
TRƯỜNG THCS GIAO TIẾN

	HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN - LỚP 9.
KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG GIỮA HỌC KỲ I

NĂM HỌC 2023 – 2024



Phần I - Trắc nghiệm (2,0 đ) Mỗi câu đúng cho 0,25 điểm.

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	C
	D
	A
	C
	B
	B
	B
	A


Phần II - Tự luận (8điểm)

	Câu
	Ý
	Nội dung trình bày
	Điểm

	1.

(1,0 đ)


	Rút gọn các biểu thức sau

a) 
[image: image44.wmf]225

30.1027

3

-+

                          b) 
[image: image45.wmf]147
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-





	

	
	a.

(0,5đ)
	
[image: image46.wmf]22
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-+=-+


	0,25

	
	
	
[image: image47.wmf]103533353
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	0,25

	
	b.

(0,5đ)
	Biến đổi vế trái, ta có 

[image: image48.wmf](
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	0,25

	
	
	
[image: image49.wmf](

)
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Vậy đẳng thức được cm
	0,25

	2.

(1,5 đ)


	a.

(0,5đ)
	
[image: image50.wmf]+=-³
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[image: image51.wmf](
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	b.

(0,5đ)
	b) 
[image: image52.wmf](
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[image: image53.wmf]26
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              hoặc 
[image: image54.wmf]26
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[image: image55.wmf]4
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x

Û=-


	0,25

	
	c.

(0,5đ)
	c) 
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   ĐK x ≥ 0
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	0,25

	3.

(1,5đ)


	 Cho biểu thức:
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    Với x ≥ 0; x ( 4; x ( 9

a) Rút gọn Q.

b) Tìm x là số nguyên để biểu thức Q có giá trị nguyên.
	

	
	a.

(1,0đ)
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[image: image62.wmf](
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	b.

(0,5đ)
	   
[image: image64.wmf]x1x344
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	0.25

	
	
	Lập luận được 
[image: image65.wmf](

)

4

Zx3U4
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ÎÛ-Î

-


Tìm được 
[image: image66.wmf]x{1; 16; 25; 49} 

Î


	0.25

	4. 
(3,0đ)


	Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết BH = 3cm, CH = 6cm.

 a) Tính độ dài các đoạn thẳng AB, AH, AC và góc ABC (làm tròn đến độ).
 b) Trên cạnh AC lấy điểm K 
[image: image67.wmf]KA,KC)

(,

¹¹

gọi D là hình chiếu của A trên cạnh BK. Chứng minh: △BHK ∽△BDC.
 c) Chứng minh 
[image: image68.wmf]2

BH.DC=HK.BK.cosABD

           
	

	
	                            [image: image69.emf]D

K

CB

H

A


	

	
	a.

(1,0đ)
	Có BC = BH + HC = 3 + 6 = 9 (cm)


[image: image70.wmf]D

ABC vuông tại A, đường cao AH nên ta có:

      
[image: image71.wmf]2

ABBH.BC3.927

AB33(cm)

===

Þ=


	0,25

	
	
	      
[image: image72.wmf]2

AHBH.CH3.618

AH32(cm)

===

Þ=


	0,25

	
	
	      
[image: image73.wmf]AB.ACBC.AH

BC.AH9.32

AC36(cm)

AB

33

=

Þ===


	0,25

	
	
	 Có 
[image: image74.wmf]µ
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BC

0
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55
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	0,25

	
	b.

(1,0đ)
	
[image: image75.wmf]D

ABK vuông tại A, đường cao AD nên 
[image: image76.wmf]2

ABBD.BK

=

                                                          
	0,25

	
	
	    Mà 
[image: image77.wmf]2

ABBH.BC

=

(cmt)

         Vậy 
[image: image78.wmf]BH.BCBD.BK

=


	0,25

	
	
	
[image: image79.wmf]BHKvàBDC

DD

 có: 
[image: image80.wmf]·

KBC

chung

                                    
[image: image81.wmf]BHBK

=  (vìBH.BC=BD.BK)

BDBC


 Nên △BHK ∽ △BDC (c.g.c) 
	0,5

	
	c.

(1,0đ)
	
[image: image82.wmf]D

ABD vuông tại D 
[image: image83.wmf]BD
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[image: image84.wmf]22
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	Lại có △BHK ∽ △BDC

 
[image: image85.wmf]BHHKBH.DC

BD

BDDCHK

Þ=Þ=

  (2)
	0,25

	
	
	Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image86.wmf]2

BH.DC

cosABD=.

HK.BK



[image: image87.wmf]2

...os

BHDCHKBKcABD

Þ=


	0,25

	5.

(1,0đ)


	Giải phương trình 
[image: image88.wmf]2

(x+1-x-2)(1+x-x-2)=3


	

	
	ĐKXĐ: 
[image: image89.wmf]2

x
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Với 
[image: image90.wmf]2

x

³

 ta có 
[image: image91.wmf]120

xx
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Phương trình (1) 


[image: image92.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image93.wmf]2

(x+1+x-2)(x+1-x-2)(1+x-x-2)=3(x+1+x-2)



[image: image94.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image95.wmf]2

1+x-x-2=x+1+x-2



[image: image96.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image97.wmf]2

1+x-x-2x+1+x-20

-=


	0,25

	
	
[image: image98.wmf](1-x+1)(1-x-2)=0Û1-x+1=0 

Û

 hoặc 
[image: image99.wmf]1-x-2=0


Giải ra ta được x = 0 hoặc x = 3

Kết hợp với ĐKXĐ ta có x = 3 là nghiệm của phương trình
	0,25

	
	b) Cho 0 < x < 2. 

Tìm GTNN của biểu thức: A = [image: image100.wmf]9x2
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	Với 0 < x < 2, ta có  A = [image: image101.wmf]9x2
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Chú ý:  Nếu học sinh làm theo cách khác mà đúng và phù hợp với chương trình thì cho điểm tương đương.
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